



邻人轶事

为爱，做个哑巴

董莉

曾经，有一个哑巴小男孩。他的邻居是一个美丽的姑娘，如果要形容她的美丽与温柔，那么或许就是隐藏了双翼的天使吧！

男孩无法自拔地爱上了女孩，但是他也明白自己只是个哑巴，对他来说，女孩就像是画像上的维纳斯，可望而不可求。

女孩和男孩的家境都不富裕，他们都认真的学习，希望有一天能出人头地。男孩，比女孩大一届。第一年，男孩考上了大学，去了外地；临走前，女孩说，等我，我会去找你。男孩点了点头，踏上了离家的火车。第二年，女孩拿到了录取通知书。站在大学的门口，女孩的美丽引起了无数男生的驻足和女生的羡慕。

她在找人，她找遍了每一个系，却找不到男孩。老师说：去年，男孩没有来报到……女孩哭了，哭得那么伤心，落在地上的眼泪和一年来的期盼一起跌得粉碎。女孩还是坚强了起来，她相信男孩一定在什么地方努力着，所以她也不会放弃。

女孩交不起全部的学费，虽然学校已经减去了部分学费，但是学费对女孩来说还是一个不小的问题。

期中的一天，女孩收到了一封家信，信中父母告诉她，有一个亲戚愿意资助她读完大学，女孩笑了，上了大学后，这是她第一次开心地笑出来。

每天，都有不少优秀的男孩围绕在女孩的旁边，但是，女孩的心里只有她的哑巴哥哥。

放假了，女孩回到家里。有男孩的消息吗？女孩问男孩的父母。没有，我们也很担心，男孩的父母嘴里说着，表情却异常平静。

我可以去拜访并谢谢那位亲戚吗？女孩问父母。他说不用的，而且他住得很远，是位远方亲戚，女孩的父母这样说，却不知为什么表情显得很紧张。

终于，聪明的女孩明白了，男孩没有消失。但是她没有说破，她把这份欣喜埋在了心底，她要认真学习，到大学毕业，她就要去找男孩……

四年的时间转瞬即逝，女孩拿到了毕业证书和一份国际知名企业的聘用合同。

她迫不及待地回到了家乡，男孩的父母终于对女孩的坚决态度屈服，说出了男孩的所在的工厂。具有腐蚀性的酸气，灼热的蒸汽，三米外看不见东西的车间……女孩站在车间的门口，看着男孩不再挺直的身影。女孩的泪又流下来了，男孩被呜呜的哭声吸引，看了这边一眼。霎那间，像触电一样，男孩消失在滚烫的蒸汽雾之中。女孩也冲了进去，但是，这个也不是，那个也不是，每一个人都打破了女孩的希望。

终于，在最里面的一个车间，女孩找到了那熟悉却又陌生的身影。我要嫁给你，女孩说，虽然她被呛得直流眼泪，依然面如桃花地笑着，这是她练习了四年的话。然后，她看着男孩，等待着他的回答。男孩看着她，突然又跑了，再次消失在蒸汽里，也再次从她的生活中消失。

伤心的女孩把自己关在房间里哭了三天，然后，她背上行囊。毕竟，所爱的人虽然不

见了，但生活还要继续……

女孩从他父母的口中知道，男孩也来到了这个城市，她又笑了，因为她知道，男孩在默默地守护他。好几次，她似乎看见了男孩的身影，但当她追过去的时候，那个身影却早已消失在茫茫人海。

直到有一天……女孩住进了医院。男孩突然出现在他的面前，脖子上缠着厚厚的绷带。怎么了？女孩焦急地问。

他工作时不小心被钢丝绞到了脖子，没死已经是万幸。他的工友说。

男孩也焦急地看着她，急于知道她来医院的原因。

我……女孩慢慢地说，我的声带上长了一个肿瘤，如果动手术的话，或许，我会失去声音。女孩这样说着，但是，眼神里却流露着一份喜悦。

从那天起，男孩又回到了女孩的身边，无微不至地照顾她。直到手术前，女孩看着男孩，说：或许这是我对你说的最后一句话。我要嫁给你。我不是可怜你，是因为——我——爱——你！这最后三个字，她并没有发出声音，只是用唇型默默地念。

男孩哭了，然后，看着她被推进了手术室。灯灭了，主刀医生走出来，对男孩说：手术成功了，但是，她再不能说话了……然后，男孩看到了女孩幸福的眼神：现在，她和他一样了。她费力地打着刚学会的唯一一句手语：我爱你！男孩也颤抖做了一样的手势。

他们结婚了，平凡简朴的婚礼。婚后，一切是那么的平静与美满。他们的世界没有声音，但是却同样有欢声笑语。然而，老天爷又一次捉弄了这对苦命鸳鸯，幸福的生活只维持了四年。男孩得了癌症，是恶性晚期。女孩这次没有哭，她知道男孩希望她坚强地活下去。

男孩安详地合上了双眼，嘴角的微笑表示他去得并不痛苦。女孩终于忍不住了，握着男孩渐渐冰冷的手，哭声由呜咽变成了响彻医院的悲声。女孩的朋友们安慰着她。

她轻轻地抚摸着男孩的相片，终于，她喃喃说：为什么，好不容易走在了一起，为什么你却独自先走了，你忍心留我一个人在这世界吗？难道只因为我欺骗了你，你就要舍我而去吗……？

几十年后的一个清晨，风烛残年的她站在男孩的墓前，放上他最爱的百合花。忽然，她发现墓碑上放着一封信……她颤抖着打开信封，是他的一位老工友写的：……这么多年了，或许，不用再瞒着你了。那次，你在医院看见他脖子包着绷带，其实，不是什么工伤。一位著名外科医生利用人造声带为他做了声带再造手术，他，很早就可以说话了。但是因为知道你马上就要失去语言的能力，他就把这份喜悦藏在了心底。为了你，他愿意继续做个哑巴……

本以为他走了，便不会再流泪了，几十年后，却又尝到了泪水咸涩的滋味。

信任，诚实，是爱情的基础……但有时，善意的谎言所表达的爱，却并非言语可以传递……

智慧生活

名叫“抛弃”的水池

小忆

一个人得了难治之症，终日为疾病所苦。为了能早日痊愈，他看过了不少医生，都不见效果。他又听人说远处有一个小镇，镇上有一种包治百病的水，于是就急急忙忙赶过去，跳到水里去洗澡。但洗过澡后，他的病不但没好，反而加重了。这使他更加困苦不堪。

有一天晚上，他在梦里梦见一个精灵向他走来，很关切地询问他：“所有的方法你都试过了吗？”

他答道：“试过了。”

“不，”精灵摇头说，“过来，我带你去洗一种你从来没有洗过的澡。”

精灵将这个人带到一个清澈的水池边对他说：“进水里泡一泡，你很快就会康复。”说完，就不见了。

这病人跳进了水池，泡在水中。等他在水中出来时，所有的病痛竟然真的消失了。他欣喜若狂，猛地一抬头，发现水池旁的墙上写着“抛弃”两个字。

这时他也醒了，梦中的情景让他猛然醒悟：原来自己一直以来任意放纵，受害已深。于是他就此发誓，要戒除一切恶习。他履行自己的誓言，先是苦恼从他的心中消失，没过多久，他的身体也康复了。

亲情流动

爸爸送来的三袋米

方青玉

爸从乡下来，坐了一天的车，送来一袋米。

爸说：“这是今年的新米，带给你们尝尝。”妻笑着说：“谢谢爸爸。”

晚饭是用爸带来的新米煮的。“哇，真香！”妻对爸说：“这米比我们买的好吃。”爸开心地笑了：“咱自个种的，还能差？”晚上，妻对我说：“爸也真是的，从大老远来，为的是送一袋米。”我说：“这是爸的一番心意。”妻感动地说：“爸真好。”

一个月以后，爸又来了，坐了一天的车，又送来一袋米，爸说：“我在电视上看到城里竟然有人卖有毒大米，还是家乡米放心。”妻说：“爸我们吃的是大超市买的米，人家有信誉保证呢。”爸憨憨地笑了。

妻把我拉进厨房，说：“你跟爸说说，往后别送米了，来回车费四五十块，爸也不算算，这么一折腾，米都什么价了。我们刚刚贷款买了房子，爸也不想替我们把钱省着。”我笑着说：“你以为爸和你一样是学经济管理，懂得成本核算啊。”

饭时，我对爸说：“您往后别送米了，吃不完没地方放。”爸不作声，埋头扒饭。妻挤眉弄眼地朝我笑。

第二袋米还没吃完，爸又来了。坐了一天的车，送来一大袋米，比上次那袋多出了一半。

妻不高兴了，在厨房里一个劲地埋怨我。爸正在客厅看电视，自个儿乐。

我把爸叫到里屋，说：“跟您商量件事，您往后就别送米了，行不？大老远的，花车费不说，人也折腾得累，不值。”

爸脸上漾着笑没了，一脸难色。他说：“你不晓得，老家隔壁，你李婶的儿子，每次开车回去接她到城里，李婶总要我啥时再到城里玩，我说：‘我儿子早跟我说了，只是我舍不得丢下那块地。’秋收了，闲了，再找理由说不过去，我寻思着还真得来，但我不能空手啊，车费不能白花，乡下没稀罕东西，带来米免得你们买。儿啊，你的话爸懂，爸晓得你们的难处，爸这次回去，可以跟你李婶说城里我都去了三遭，我都玩腻了。只是爸没想到会闹得你们不开心。”

爸低着头，那神情就像犯了错误不知所措的孩子。我心里发酸，一阵沉默。爸突然抬头说：“儿呀，其实，爸是真的想你们哪。”爸的声音哽咽了。

晚上，我给妻讲老家的邻居李婶，讲老爸的经济学观点，讲老爸的眼泪。

妻哭了，搂着我，轻轻地说：“等我们条件好了些，就把爸接来吧。”

人生有多少尴尬就有多少美丽，有多少美丽就有多少至真的情。我的老爸啊，您送来的岂止是三袋米。